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“ls CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES

Ata da Quadragésima Primeira Sessão Ordinária do Segundo Período Legislativo, realizada
no dia (06) seis de março de (2026) dois mil e vinte e seis. Aos seis dias do mês de fevereiro

de dois mil e vinte e seis (2026), na sede da Câmara Municipal de Vereadores, situada à
Rua Manoel Luís Carneiro, número noventa e três, nesta cidade de Pé de Serra, Estado da

Bahia, às nove horas, compareceram e reuniram-se os Senhores Vereadores: Presidente

Edson Sacramento de Jesus, Vice-presidente Paulo Moaci dos Santos, Primeiro Secretário
José Ronivon dos Santos Rios, Segundo Secretário José Joelson Oliveira Carneiro e os

Senhores Vereadores: Edilson Ferreira Carneiro Júnior, Jerri Adriane Silva de Oliveira e

Paulo Magno Sampaio de Santana. Vereadores ausentes: Gilvânio Figueiredo dos Santos

e Misael Bandeira Lopes. O Senhor Presidente invocando a proteção de Deus declarou

aberta a sessão e solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a chamada nominal dos
vereadores presentes e a leitura do Salmo da Bíblia Sagrada. Em seguida o Senhor
Presidente determinou que fosse feita a leitura das matérias em pauta: Projeto de Lei nº
49 de 09 de fevereiro de 2026 que dispõe a denominação de vias públicas no povoado de
Santo Agostinho, neste município de Pé de Serra Bahia, e dá outras providências, de

autoria do Poder Executivo. Parecer nº 18/2026 da Comissão de Educação, Cultura,
Esporte, Ciência e Tecnologia e Serviços Públicos, ao Projeto de Lei nº 16/2025. Parecer nº

19/2026 da Comissão de Educação, Cultura, Esporte, Ciência e Tecnologia e Serviços

Públicos, ao Projeto de Lei nº 35/2025. Indicações nº 152, 155, 158/26 de autoria do

vereador Jerri Adriane. Indicação nº 165 e 166/2026 de autoria do vereador Edilson Júnior.

Terminada a leitura das matérias o Senhor Presidente passou para a Explicação Pessoal.
Permitida a palavra o vereador Edilson Júnior Comentou sobre as indicações de sua autoria

apresentadas nesta Casa Legislativa, solicitando à administração municipal um olhar mais

atento para as áreas mencionadas. Justificou que as regiões citadas encontram-se em

condições precárias de trafegabilidade, tornando-se praticamente intransitáveis e
causando transtornos à população que depende diariamente dessas vias. Destacou ainda

a importância da preservação e conservação dos patrimônios históricos do município de

Pé de Serra, ressaltando que esses espaços representam a memória, a cultura e a
identidade do povo. Enfatizou que cuidar desses patrimônios é fundamental para que as

futuras gerações possam conhecer e valorizar a história do município. Concedida a palavra

o vereador Jerri Adriane Comentou também sobre a importância da preservação do
patrimônio material e cultural do município, ressaltando que esses bens representam a

história, a identidade e a memória do povo de Pé de Serra, devendo ser valorizados e
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protegidos para as presentes e futuras gerações. Em seguida, falou sobre as indicações de
sua autoria relacionadas à organização do trânsito da cidade, destacando a necessidade de
medidas que garantam mais segurança ao tráfego de veículos e pedestres. Ressaltou que
já ocorreram acidentes no município em decorrência da falta de uma melhor organização

do trânsito. Por fim, afirmou que Pé de Serra tem crescido e precisa acompanhar essa
evolução, destacando que já estamos no século XXl e que o município precisa avançar em

infraestrutura e planejamento urbano, equiparando-se às demais cidades do país.
Permitida a palavra o vereador Paulo Magno Parabenizou as indicações apresentadas e
discutidas na pauta da sessão, destacando a importância das propostas para a melhoria da

organização do município. Como exemplo, citou que um dos maiores problemas no

trânsito da cidade tem sido a circulação de caminhões realizando carga e descarga em

locais inadequados, além do vandalismo praticado por alguns motoqueiros, o que acaba

gerando riscos e transtornos para a população. Manifestou ainda a expectativa de que as

medidas sugeridas possam contribuir para a melhoria do trânsito no município,

proporcionando mais segurança e organização para motoristas e pedestres. Em relação ao

patrimônio histórico mencionado, afirmou que acreditava que o prédio ainda pertencia ao

Estado, mas ressaltou que, se o imóvel já foi entregue ao município, o colega vereador está

correto ao solicitar a conservação e preservação do referido patrimônio. Concedida a

palavra o vereador Joelson Carneiro Parabenizou as indicações que estavam em pauta na

sessão, destacando a importância das propostas para o desenvolvimento e a organização

do município. Em seguida, comentou que o trânsito da cidade já havia passado por um

processo de organização na gestão anterior, embora tenha apresentado alguns erros. No
entanto, reconheceu que ainda é necessário avançar e promover novas melhorias para

garantir maior ordem, segurança e eficiência no trânsito do município. Concedida a palavra

o Vereador Moaci Parabenizou as indicações apresentadas pelos colegas vereadores,

reconhecendo a importância das propostas para atender às demandas da população.

Ressaltou, no entanto, que a execução das ações deve partir da gestão do município,

responsável por colocar em prática as melhorias necessárias. Na oportunidade,

parabenizou também a indicação do colega vereador Júnior, referente à construção e

manutenção de passagens molhadas, destacando a relevância da iniciativa para facilitar o

deslocamento da população, especialmente na zona rural. Declarou, inclusive, seu voto

favorável à referida indicação. Por fim, afirmou que as indicações são instrumentos

importantes do trabalho legislativo, mas destacou que o mais essencial é que os

vereadores continuem cobrando do Poder Executivo a realização das ações e a efetivação

das demandas apresentadas. Dada a palavra o José Ronivon Parabenizou o colega

vereador Jerri pela indicação voltada à melhoria do trânsito da cidade, destacando a

importância de medidas que contribuam para uma melhor organização e maior segurança

nas vias públicas. Ressaltou, contudo, que além das intervenções estruturais, é



fundamental investir também em educação no trânsito, tanto para pedestres quanto para
motoristas, mencionando especialmente a necessidade de conscientização de alguns
motociclistas que adotam comportamentos inadequados nas ruas. Comentou ainda sobre
as indicações apresentadas pelo colega vereador Júnior, referentes às melhorias nas

estradas do município e à preservação do patrimônio histórico, reconhecendo a relevância
dessas iniciativas para o desenvolvimento local e para a valorização da história e da cultura

do município. Permitida a palavra o vereador Edson Sacramento Parabenizou as
indicações apresentadas na pauta da sessão, destacando a importância das propostas para
atender às necessidades da população. Ressaltou, porém, que espera que o Poder
Executivo dê a devida atenção às matérias apresentadas e que as execute, para que não
fiquem apenas arquivadas ou engavetadas. Destacou ainda que é fundamental que todos

os vereadores atuem de forma unida, fortalecendo o Poder Legislativo, para que possam

cobrar com mais firmeza e responsabilidade as ações do Poder Executivo em benefício do
município e de toda a população. Terminados os oradores inscritos para fazer uso da

palavra o senhor Presidente passou ao Grande Expediente. Dada a palavra o vereador
Paulo Magno Saudou a todos os presentes e, inicialmente, prestou condolências às

famílias do município que recentemente perderam seus entes queridos, manifestando

solidariedade neste momento de dor. Em seguida, parabenizou a doutora Iranei pelos

esclarecimentos e informes jurídicos que vem prestando ao município por meio das redes

sociais, destacando a importância de levar informação e orientação à população.
Prosseguindo, solicitou ao presidente da Casa e agradeceu pela concessão da Tribuna Livre

à vereadora do município de São Paulo, ressaltando que se trata de uma conterrânea da

cidade, o que torna o momento ainda mais significativo. Dando continuidade ao seu

pronunciamento, comentou sobre a situação do trânsito da cidade, classificando-a como

caótica, e destacou, principalmente, a atuação de caminhões que realizam carga e

descarga de forma desordenada, parando em qualquer local e prejudicando a circulação.

Na oportunidade, parabenizou o colega vereador Jerri pela apresentação da indicação que

trata da organização do trânsito no município, reconhecendo a relevância da proposta. Em

seguida, rebateu a fala do colega vereador Joelson sobre a organização do trânsito na

gestão anterior, afirmando que, em sua avaliação, o sistema implantado naquele período

gerou mais problemas e acabou se tornando um verdadeiro caos. Comentou ainda sobre

situações que, segundo ele, vêm sendo deixadas por diferentes gestões ao longo do tempo,

citando como exemplo a prática de moradores que colocam materiais de construção nas

vias públicas por períodos prolongados, o que acaba prejudicando o trânsito e a

mobilidade urbana. Diante disso, solicitou que a gestão atual adote providências para

disciplinar essa situação. Afirmou também que sempre manteve uma postura de cobrança

em relação às administrações municipais, independentemente de sigla partidária,

ressaltando que é o único vereador que tem feito esse tipo de cobrança de forma



constante ao longo das gestões. Por fim, declarou que o vereador Gil do PT teria danificado

patrimônio público e informou que pretende mover uma ação judicial em razão do
ocorrido. Ainda em suas considerações finais, criticou uma moção de aplausos apresentada
ao ministro Alexandre de Moraes, afirmando, em sua opinião, que a homenagem não seria
merecida diante de atitudes que considera equivocadas no cenário nacional. Permitida a
Palavra o vereador Jerri Adriane Cumprimentou a todos os presentes e fez uma saudação
especial à vereadora do município de São Paulo, cidade reconhecida como a maior da

América Latina, parabenizando-a pelo brilhante trabalho que vem realizando com

dedicação, compromisso e sabedoria em favor da população. Dando continuidade,
comentou sobre a realização da Copa Cidade Feminina, destacando que foi uma

competição bonita e bem organizada, parabenizando especialmente a equipe de Pé de

Serra pela conquista do título de campeã. Entretanto, ressaltou ser uma vergon ha a falta

de valorização da premiação, informando que o prêmio destinado à equipe campeã foi de

apenas R$ 1.500,00, enquanto a equipe vice-campeã recebeu RS 1.000,00. Acrescentou

ainda que o patrocínio da competição foi concedido pelo Sicoob Sertão. Na oportunidade,

parabenizou também a prefeita Zeide pelas premiações históricas que têm sido oferecidas

nas competições esportivas realizadas no município. Ressaltou que, mesmo diante desse

apoio significativo ao esporte, ainda existem críticas por parte de pessoas que, inclusive,

apoiaram a própria realização da Copa Cidade Feminina. Prosseguindo em seu

pronunciamento, comentou sobre a escola municipal da comunidade de Lagoa do Pé do

Morro, cuja obra foi iniciada no ano de 2013 e está sendo concluída apenas agora. Diante

disso, afirmou concordar com a iniciativa de denominá-la com o nome do professor

Agnaldo, profissional que sempre atuou na referida escola com amor, dedicação e

compromisso com a educação. Destacou que apresentou o Projeto de Lei acreditando no

bom senso dos colegas vereadores para sua aprovação. Esclareceu ainda que, em nenhum

momento, pretende desmerecer o nome da antiga escola, defendendo que este

permaneça, uma vez que a proposta é apenas denominar a nova unidade escolar. Logo

depois, comentou e apresentou explicações sobre as indicações de sua autoria

encaminhadas à administração municipal. Finalizando seu pronunciamento, fez

comentários sobre o que classificou como os maiores esquemas de corrupção ocorridos
no Governo Federal. Concedida a palavrao vereador Edilson Junior Cumprimentou a todos

os presentes, destacando a presença ilustre da vereadora do município de São Paulo,

senhora Sonaira Fernandes. Na oportunidade, parabenizou-a pelo trabalho desenvolvido

em prol das mulheres quando exerceu a função de Secretária Estadual em São Paulo.

Dando continuidade ao seu pronunciamento, parabenizou a fala do colega vereador Jerri

a respeito da Copa Cidade Feminina. Em seguida, parabenizou a senhora Nilda pela

brilhante realização da corrida de rua ocorrida no último domingo, estendendo os

cumprimentos a todos os participantes do evento. Prosseguindo, prestou condolências aos
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familiares que perderam seus entes queridos nos últimos dias. Logo depois, pediu a Deus
que conceda saúde ao amigo Dene, que se encontra internado, desejando sua pronta
recuperação para que possa retornar ao convívio de sua família e amigos. Continuando,
solicitou à prefeita maior atenção aos moto-bois, para que esses profissionais possam
receber mais apoio em suas atividades. Em seguida, parabenizou a secretária de Saúde,
Deise, pelo pagamento do retroativo destinado aos Agentes Comunitários de Saúde. Na
oportunidade, também parabenizou o Dr. Fábio pelo atendimento médico domiciliar

prestado aos moradores da região de Pedra Bonita, destacando a importância desse
serviço para a população. Dando sequência, comentou e esclareceu as críticas feitas em
relação à comunidade do Sapé, referentes às chuvas e aos alagamentos que atingiram
algumas residências. Ressaltou que conhece bem a região, pois mora no local há vinte e

dois anos. Destacou ainda que diversas melhorias já foram realizadas por meio de sua

atuação como vereador. Declarou que não gostou dos vídeos divulgados nas redes sociais
sobre a situação, afirmando que sua única intenção sempre foi ajudar os moradores que

estavam correndo riscos. Finalizou agradecendo à prefeita Zeide e ao secretário de

Assistência Social, Rodrigo, que estiveram no local e tomaram as devidas providências para

atender as famílias atingidas. Permitida a palavra o vereador Joelson Carneiro

Cumprimentou a todos os presentes e destacou a presença da vereadora do município de

São Paulo, afirmandoser uma alegria recebê-la nesta Casa Legislativa. Dando continuidade

ao seu pronunciamento, parabenizou a indicação apresentada pelo colega vereador Júnior,

que trata da conservação do patrimônio histórico do município, ressaltando a importância

de preservar a história e a identidade cultural da cidade. Em seguida, comentou sobre a

polêmica em torno da denominação da escola da comunidade de Lagoa do Pé do Morro e

sugeriu que seja realizada uma enquete com os moradores da referida comunidade, para

que a própria população possa opinar e participar da decisão sobre o nome da unidade

escolar. Prosseguindo, solicitou à prefeita uma atenção maior ao povoado de Aroeira,

especialmente no que se refere ao corte de árvores, pedindo que sejam tomadas
providências para garantir o cuidado adequado com o local e evitar possíveis prejuízos à

comunidade. Concedida a palavra o vereador Ronivon Rios Cumprimentou a todos os

presentes e também aqueles que acompanhavam a sessão por meio das redes sociais. Em

seguida, agradeceu a presença da vereadora do município de São Paulo, destacando o

orgulho de todos em ver uma conterrânea alcançar uma posição tão importante por meio

de dedicação e sabedoria. Dando continuidade ao seu pronunciamento, comentou sobre

a situação da comunidade do Sapé, afirmando acreditar que a atual administração

municipal tomará todas as providências necessárias para acolher e prestar assistência às

famílias atingidas pelas chuvas. Na oportunidade, parabenizou a prefeita Zeide, O

secretário Rodrigo e o colega vereador Júnior pelo apoio prestado aos moradores da

localidade. Prosseguindo, parabenizou o deputado Paulo Azi pela destinação de recursos



importantes para o município, destacando a implantação da grama sintética no Estádio
Municipal, a conquista de setecentos mil reais para o hospital e mais dois milhões de reais

destinados à área da saúde. Em seguida, parabenizou a equipe feminina pela conquista do
título da Copa Cidade, estendendo também os cumprimentos à prefeita pelo apoio e

incentivo ao esporte feminino no município. Logo depois, parabenizou a secretária de

Saúde, Deise, pelas ações desenvolvidas na área da saúde, mencionando a realização de

diversos atendimentos médicos, exames e pequenas cirurgias que vêm beneficiando a

população do município de Pé de Serra. Continuando, também elogiou a premiação no

valor de R$ 2.500,00 destinada à tradicional corrida de jegue, ressaltando a importância

de valorizar eventos culturais e esportivos da região. Finalizando seu pronunciamento,
prestou condolências aos familiares que perderam seus entes queridos nos últimos dias.

Outorgada a palavra o vereador Paulo Moaci Saudou a todos os presentes e, em seguida,

prestou condolências às famílias que perderam seus entes queridos nos últimos dias,

manifestando solidariedade neste momento de dor. Dando continuidade ao seu

pronunciamento, agradeceu a presença da vereadora do município de São Paulo, a

conterrânea e amiga Sonaira Fernandes, destacando a importância de sua visita e o

fortalecimento dos laços entre as lideranças políticas. Prosseguindo, parabenizou os

deputados Afonso Florence e Bobô pela iniciativa de levar à cidade as ações do Instituto

Paulo Melo, que estará no município oferecendo serviços importantes à população, como

a emissão de documentos, entre eles a carteira de identidade, além de outros

atendimentos essenciais. Continuando, solicitou o apoio dos colegas vereadores para a

causa dos estudantes do município que cursam faculdade na cidade de Feira de Santana,

ressaltando as dificuldades enfrentadas por esses jovens e afirmando que a prefeita havia

se comprometido em apresentar uma resposta à reivindicação dos estudantes. Logo

depois, dirigindo-se ao vereador Paulo Magno, afirmou que, ao falar constantemente

sobre corrupção no Governo Federal, também deveria se preocupar com possíveis

irregularidades que ocorrem no próprio município. Na sequência, destacou algumas

políticas públicas implantadas durante os governos do ex-presidente Luiz Inácio Lula da

Silva, citando programas como Luz para Todos, Bolsa Família e Minha Casa, Minha Vida,

além de políticas que ampliaram o acesso ao ensino superior para famílias de baixa renda.

Em seguida, comentou sobre a situação da localidade do Sapé, afirmando que todos os

anos, durante o período de chuvas, a população enfrenta os mesmos problemas, e que,

independentemente de quem esteja à frente da administração municipal, a situação

continua sem solução. Finalizando seu pronunciamento, declarou que desafia a prefeita a

comprovar que já realizou alguma ação efetiva em benefício da população do município

de Pé de Serra. Concedida a palavra o vereador Edson Sacramento Agradeceu a Deus pela

oportunidade de estar realizando mais uma sessão ordinária do Poder Legislativo e, em

seguida, saudou a todos os presentes. De modo especial, cumprimentou a vereadora do



município de São Paulo, a conterrânea Sonaira Fernandes, parabenizando-a pelas ações
desenvolvidas em prol das mulheres. Na oportunidade, também parabenizou todas as

mulheres pela passagem do Dia Internacional da Mulher. Dando continuidade ao seu

pronunciamento, ressaltou a fala do colega vereador Paulo Moaci sobre o atendimento do
Instituto Paulo Melo, que estará prestando serviços à população no Colégio Estadual Pedro

Falconeri, o que, segundo ele, facilitará bastante a vida dos cidadãos que necessitam de

emissão de documentos e outros atendimentos. Informou ainda que o Tribunal Regional

Eleitoral da Bahia, por meio do Cartório Eleitoral, também estará atendendo no município

nos dias 11, 18 e 19 do corrente mês, nas dependências da Câmara Municipal de

Vereadores, oferecendo todos os serviços eleitorais disponíveis. Acrescentou que, no

decorrer da semana, traria mais informações sobre esses atendimentos. Prosseguindo,

parabenizou a equipe de futebol feminino pela conquista do título de campeã, destacando

a importância da valorização do esporte no município. Aproveitou também para

parabenizar o Instituto Falcão Rios, na pessoa do instrutor Clebson Araújo, bem como

todos aqueles que apoiam e contribuem para o fortalecimento do esporte local. Em

seguida, comentou a fala do colega vereador Jerriacerca da polêmica envolvendo o nome

da escola da comunidade de Pé do Morro. Segundo ele, a referida escola já havia sido

inaugurada anteriormente pelo ex-prefeito Antônio Joílson, antes mesmo de sua

conclusão. Citou ainda como exemplo o Colégio Estadual Pedro Falconeri, que teve uma

nova estrutura construída, mas manteve o mesmo nome. Declarou também que concorda

que a Escola Municipal José Amâncio não tenha seu nome alterado. Ressaltou que não tem

nada contra o nome do professor Agnaldo, destacando que ele foi um educador que

honrouo trabalho na área da educação e contribuiusignificativamente para a comunidade.

Dando continuidade, comentou sobre a situação da comunidade do Sapé, parabenizando

os colegas vereadores que estiveram presentes no local prestando apoio e ajudando os

moradores diante das dificuldades enfrentadas. Finalizando seu pronunciamento, criticou

a desorganização do campeonato municipal e a falta de cumprimento do regulamento,

afirmando que a Copa Cidade deste ano está sendo conduzida de forma desorganizada e

vergonhosa. Terminados os oradores inscritos para falar o Senhor Presidente passou a

Ordem do Dia e solicitou ao Primeiro Secretário que fizesse a leitura das matérias para

discussão e aprovação: Parecer nº 18/2026 da Comissão de Educação, Cultura, Esporte,

Ciência e Tecnologia e Serviços Públicos, ao Projeto de Lei nº 16/2025. Parecer nº 19/2026

da Comissão de Educação, Cultura, Esporte, Ciência e Tecnologia e Serviços Públicos, ao

Projeto de Lei nº 35/2025. Indicações nº 152, 155, 158/26 de autoria do vereador Jerri

Adriane. Indicação nº 165 e 166/2026 de autoria do vereador Edilson Júnior. Após

apreciação do plenário, todas as matérias foram colocadas em votação, sendo aprovadas

por unanimidade pelos vereadores presentes. Após a aprovação das matérias em pauta, O

senhor presidente convidou a vereadora do município de São Paulo, Sonaira Fernandes,



para fazer uso da Tribuna Livre pelo tempo de dez minutos, conforme estabelece a

legislação vigente. Com a palavra, a vereadora do município de São Paulo, Sonaira

Fernandes, saudou a todos os presentes e registrou sua alegria e satisfação por estar na
Câmara Municipal de Vereadores de sua querida e amada cidade de Pé de Serra. Na
oportunidade, agradeceu pelo convite feito pelo amigo Paulinho e afirmou que aquele
momento seria, sobretudo, para externar aos vereadores, independentemente da sigla

partidária à qual cada um pertence, seus sinceros agradecimentos pelos trabalhos que
todos desenvolvem em prol do município. Agradeceu também à funcionária desta Casa,

suas primas Teide e Iranei, pelo carinho e acolhimento. Em seguida, cumprimentou todos
os vereadores individualmente, dirigindo palavras de apreço, reconhecimento e incentivo
pelo trabalho desempenhado diariamente no exercício do mandato parlamentar.

Prosseguindo em sua fala, destacou que é uma grande alegria representar a cidade de São

Paulo, mas afirmou que sua alegria não é plena em sua totalidade, pois reconhece que o
mandato possui limites quanto às ações que podem ser realizadas. Ainda assim, ressaltou

que acredita que o futuro pode trazer novas oportunidades e que, quem sabe, possa

alcançar um espaço maior para ajudar o município de Pé de Serra, mencionando a

possibilidade de chegar até Brasília. Informou também que pretende disputar uma vaga

como deputada estadual ou federal, decisão que ainda está em processo de definição.
Finalizando sua participação, deixou a seguinte reflexão do líder norte-americano Martin

Luther King Jr.: “O que me preocupa não é o grito dos maus, é o silêncio dos bons.”

Terminada a fala no uso da Tribuna Livre pela vereadora Sonaira Fernandes, o Senhor

Presidente declarou encerradaa sessão, convidando os vereadores paraa sessão seguinte.

Nada mais havendo a tratar, eu, José Ronivon dos Santos Rios, Primeiro Secretário Interino

da Câmara Municipal de Vereadores, lavrei a presente ata que, após ser lida, discutida e

aprovada, vai assinada por mim e pelos demais vereadores presentes.


